

奉贤生态修复见成效,上海市民的“老朋友”又回来了

“上海之鱼”飞来一群“神秘客”

观景台

本报讯(记者 李一能 通讯员 何芹 袁雪峰)近日,有不少市民发现,奉贤区新地标“上海之鱼”湖面上游荡的“野鸭子”越来越多。这些“湖中来客”长得像野鸭子,但它的学名究竟是什么?专家表示,其实它们是上海市民的“老朋友”,随着环境改善,再一次回到了我们身边。

在“上海之鱼”靠近秀竹路桥下,记者看到了这群“野鸭子”。由于湖面宽阔,“野鸭子”嬉戏区离湖岸较远,远远看去浮在水面上的身体部分,羽毛以灰褐色为主,眼角到鸟嘴处有一道白色的羽毛。野鸭子结伴嬉戏,时而潜入水中,时而在湖面滑翔,在秀竹路桥下水域,记者目测有8只左右。而除了秀竹路桥下水域,上海之鱼湖心岛区域也是“野鸭子”比较集中的地方。



▲ 小鸊鹬
白骨顶鸡

“我们是2020年3月进场的,那个时候,这种‘野鸭子’没几只,最近这段时间我观察下来,二三十只是有的。”“上海之鱼”湖心岛绿化景观工程现场项目经理任国庆说。

据奉贤区林业站相关负责人介绍,这种



水鸟学名叫小鸊鹬,是鸊鹬科小鸊鹬属的一种潜鸟,是体型比较小的一种游禽,体长在20至30厘米。因为常年生活在湖岸边,以水草和小鱼为生,体型又小,长得像小葫芦一样,也有别名油鸭、水葫芦等。据悉,小鸊鹬属于

上海地区的留鸟。

日前,也有市民在“上海之鱼”通过手机拍摄到了白骨顶鸡的踪影。白骨顶鸡远远看去也像“野鸭子”,区别于小鸊鹬,白骨顶鸡头具额甲,呈现白色,体羽全黑,是中型游禽,体型较大,成鸟体长在40厘米左右。白骨顶鸡是候鸟,一般1至3月、9至12月在上海栖息,目前白骨顶鸡已经迁徙。

“我们在改变环境的时候,其实也在营造动物回归的条件。”奉贤区林业站副站长顾国林介绍道,“无论是白骨顶鸡还是小鸊鹬,我们小时候都是很常见的。有段时间可能看得很少,随着这几年的发展又回归我们的视线。我觉得,这也是一种乡愁的味道。”

既有短暂栖息的来客,也有就地繁衍生息的“主人”,“上海之鱼”作为奉贤新城的核心景观湖,于2018年1月正式对外开放,3年来,随着周边公园群覆绿面积不断加大,湖面也在形成自身的生态系统。白骨顶鸡与小鸊鹬的回归也正体现了本地生态的慢慢修复。

丰收果园 文化家园 多彩乐园 诗意田园

金山卫镇“四园”联动 打造美丽乡村升级版



美丽乡村

金山卫镇地处上海西南美丽的杭州湾北部,是明代“四大卫”之一。前不久,《金山卫镇美丽乡村片区方案》正式出炉,将建设以八字村、星火村、横召村、张桥村为核心的美丽乡村片区。

丰收果园 感受吃的喜悦

100块一个的橘子、甜过西瓜的玉米……这些看似不可能,但在横召村却真实的存在,而且前来购买的顾客络绎不绝。

“吃在横召。”横召村党总支书记支文芳介绍,横召村是一个纯农业村,农业发展走的是高端路线,主要以种植经济作物为主,果蔬种植面积超700亩,优质稻米种植超3000亩,拥有5家农业种植专业合作社。经过多年发展,形成了红美人柑橘、善晨蜜梨、灿盛水果玉米、小皇冠西瓜、泰灵黑米、虾稻米等特色农产品。今后,横召村将继续在做大做强高端精品农业上下功夫,提高农产品质量,进一步提升品牌农产品的竞争力,走出一条高产、高效、优质、生态的现代农业发展之路。

文化家园 乐享人文滋养

走进张桥,位于村委会南面的张桥非遗展示馆正在紧锣密鼓地建设中。张桥村党总支书记何海军告诉记者,张桥村在发展上主打乡愁和文化牌,是金山区为数不多的拥有田山歌和张桥羊肉两个非物质文化遗产的村落。目前,张桥村已经把学校作为田山歌传承和发展的基地,并结合党史学习教育的契机,将党史“唱”进校园,实现“人人都会唱、人人都是传承者”的良好愿景。

张桥羊肉则以其肉鲜、味正、汤浓而被食客们津津乐道,村里烹制的“全羊宴”更是远近闻

名。除了具有较高的食用价值,张桥羊肉也成为带动附近村民增收致富的重要载体。

多彩乐园 绘就幸福底色

“特斯拉配件、马桶盖关键零部件、万象保温杯……这些都是我们村的企业生产的,作为偏远农村地区,我们这方面做得还是不错的!”星火村党总支书记奚明芳告诉记者,当前星火村拥有较为丰富的产业资源,村域内拥有企业50余家,其中上市公司1家,另有1家正在筹备上市工作。“村域范围内的企业基本解决了当地剩余劳动力的就业问题,而且浓厚的创业氛围还吸引了在外工作的青年返乡创业。”

除了产业上的优势,星火村还有800亩水稻、500亩经济林、300亩蔬菜、200亩绿地……走进星火,一幅生态美丽、绿意盎然的生态美景图映入眼帘。“接下来,我们会在深入推动农村一二三产业融合发展上下功夫,走出一条符合‘星火特色’的农业农村现代化发展道路。”奚明芳说。

诗意田园 休闲娱乐好去处

周末,在八字村村委会后的打卡胜地“休闲公园”,吸引了不少游客带着家人朋友一起游玩。“这个公园是为附近村民和外来游客量身定做的。场地是免费的,我们负责提供优质服务,确保游客们有一个沉浸式休闲娱乐体验。”八字村党总支书记陆永强说。

此外,清澈见底的红旗港和冰沥港河道、别具一格的民宿、整洁美丽的“小三园”、历史悠久的“八字桥”、留住乡愁记忆的“村史馆”……都是八字村特有的乡村美景,让人流连忘返。

原本静谧的乡村,由于游客的纷至沓来而变得热闹非凡,赏花、散步、钓鱼、野炊……每个人都沉浸在郊游的快乐中,脸上洋溢着幸福的笑容。通讯员 周倩 本报记者 屠瑜



四月好时节 春耕备耕忙

金山区廊下镇的万亩粮田里,农机来回穿梭在田间,一片忙碌景象。眼下,廊下镇的春耕备耕工作正在有序推进中。2021年全镇水稻计划种植面积1.46万亩,其中节水抗旱稻“八月香”种植1000亩左右。

本报记者 陶磊 通讯员 何洁 摄影报道

田头速报

从生态农业到创新总部

嘉定将现“稻田里的研发中心”

郊区新事

本报讯(记者 杨洁)国际大都市的乡村振兴如何开展?在上海嘉定有了新探索。近日,嘉定区安亭镇人民政府与敏实控股集团签约,“稻田里的研发中心”花落向阳村。

安亭是上海国际汽车城、中国唯一的F1方程式国际赛车场所在地,也是嘉定区“一核四区”城市功能布局的重要板块,拥有国内领先的汽车全产业链体系。安亭是嘉定第一个规模以上工业产值超千亿元的镇。近年来,安亭在新能源汽车、健康医疗和智能驾驶等科创领域先行先试,形成了创新引领、资源汇聚之势,着力打造具有全球竞争力的汽车产业生态体系。

向阳村是上海首批乡村振兴示范村,也是嘉定区首个田园综合体。产业兴旺,是实施乡

村振兴战略的首要要求和根本任务。依托安亭镇现有汽车产业优势,安亭镇人民政府与敏实集团合作开发“稻田里的研发中心”,选址向阳村2.12平方公里区域规划建设生态农业一、二、三产融合发展到汽车科技全球创新研发基地,构建创新发展新模式。

项目建设涵盖汽车智能集成部件创新研发、生态农业、种苗研究、人才社区、稻田美术馆、自然教育、农文旅等产业内容。项目总投资10亿元人民币,其中5亿元用于敏实集团全球创新总部建设,5亿元用于“美丽新农村”的生态农业、农文旅项目建设。

据悉,向阳村“稻田里的研发中心”,将成为集“科技创新、现代农业、休闲文旅、人才集聚”于一体的长三角科技创新、企业带动乡村振兴一、二、三产融合发展、农民文化素质提升、生活质量提高的示范性项目。

